

# 庆祝政协濉溪县委员会成立40周年

1980年6月27日,一个写进濉溪史册的日子——中国政治协商会议濉溪县委员会一届一次会议胜利召开。此后,政治协商作为一种政治制度,伴着责任与使命、履职与担当,和濉溪各项事业紧密相融、同舟共济、扬帆远航。

## 矢志不渝守初心 扬帆远航谱新篇 ——政协濉溪县委员会40周年工作综述

■记者 王晨 通讯员 吕游

40年探索,40年开拓,40年风雨兼程,40年谱写华章。历届县政协在中共濉溪县委的正确领导和市政协的精心指导下,坚持团结民主主题,扎实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,在建言资政和凝聚共识上双向发力,与百万濉溪人民携手奋斗在濉溪高质量发展的道路上,挥毫描绘了一幅幅促发展、惠民生、和谐的美丽画面。

每年的全体会议是政协委员重要的协商平台,委员们不仅针对“一府两院”和其他工作报告进行协商讨论,更是紧扣全县经济、政治、文化、社会、生态文明建设中的热点、难点进行交流、探讨、协商、建言。

三届一次会议以来,委员们提交大会发言337篇,县委、县政府主要领导及时作出批示,要求有关单位采纳、落实。九届三次会议上,县政协经济界委员大会发言中关于全力打造铝基产业的建议,引起了县委、县政府的高度关注,濉溪经济开发区成为铝基产业的摇篮。随着铝基产业成为全县主导产业、重点产业,委员们又将目光投向产业优化转型升级,十届二次会议上加快推进铝制品深加工产业发展的建议,再度被县委、县政府采纳。近年来,在县委、县政府的大力推动下,全县铝基产业链不断延展,持续迸发新活力。十四届四次会议上,委员立足濉溪县情,结合新能源产业发展趋势,围绕加快推进氢能产业园建设、积极促进产业集聚、打造氢能产业链等展开发言,得到县委、县政府的重视。当前,濉溪拟用5至10年时间培育省级氢能战略性新兴产业基地,倾力打造氢能产业园(双创孵化园)项目。

民主监督是社会主义协商民主的重要实现形式,也是政协推动工作的重要手段。历届县政协积极支持委员参与行风政风评议、座谈听证和执法检查等活动,鼓励委员用好政协话语权,切实发挥委员影响力。

1999年5月,在县委、县政府的支持下,县政协对机关作风和行业风气开展了为期3个半月的民主评议。2008年、2014年,县政协分别组织两次机关作风专题调研,在调研中监督,以调研促整改;推动县委在当年度分别开展“作风建设年”“作风建设提升年”活动,进一步优化了干部作风、提升了政府形象。

2019年6月,县政协为支持委员参加全县“转作风、保增长、促发展”干部评议活动,组织了全县工业经济、招商引资、项目建设、营商环境、乡村振兴、脱贫攻坚多个领域的集中调研,为评议打下良好基础。自县政协成立以来,共有600余名政协委员担任各类监督员,1200余人次参与教师招考监督和行风评议、民主测评等活动。

作为人民政协三大职能之一,

参政议政对于巩固共产党的执政基础、推进公共决策科学化民主化有着重要意义。自成立以来,县政协始终追随着全县经济社会变迁的脚步,不断创新工作方式方法,切实增强参政议政实效。

40年来,历届县政协共提交提案5897件,促进了许多热点难点问题的解决;报送视察、调研简报300余期、累计100余万字,为县委、县政府科学决策而精准建言;上报社情民意400多份,其中数十件被中央办公厅、国务院办公厅和省委、省政府领导批示,推动了相关领域政策措施的出台。这些凝聚着智慧与心血的成果,大到全县发展大计,小到群众生活中的衣食住行,桩桩件件无不印记着县政协40年来脚踏实地的履约历程,诠释了县政协和全体委员围绕中心、服务大局、履行为民的生动实践。

在市政协的积极指导和县政协委员的联名提案推动下,柳孜运河遗址申遗取得成功,濉溪从此多了一张世界文化遗产的金色名片;县政协关于实施“小老板培育工程”的专题调研、协商,促成“三年万名小老板培育工程”全面启动,濉溪连续三年跻身省“就业工作先进县”;县政协连续十年举办民营经济发展大讲堂,进一步优化了营商环境,推动了小老板创业工程的实施;县政协不负县委、县政府的重托,就濉芜产业园建设展开精准调研、协商、建言,使濉溪精准抢抓皖北三市七县发展的机遇,打造了新的经济增长极;县政协委员《让濉河公园美起来、亮起来》的提案,推进新濉河滨河公园的建设提上日程,使濉溪人有了属于自己的公园记忆;卫生界委员提交的“民间中医药事业发展严重滞后”社情民意,受到国家中医药管理局的高度重视,安排专人调研后,出台了扶持民间中医药发展的产业政策;县政协在专题调研的基础上,提出关于全面提升濉溪教育质量和加快推进教育现代化的提案,推动了《濉溪县教育振兴三年行动计划(2018—2020)》的出台,全县城区中小学布局进一步优化,教师校干队伍建设进一步加强,义务教育优质均衡发展取得显著成效。

创新是国家和民族进步的灵魂,也是人民政协事业永葆生机的活力源泉。立足政协职能,干出濉溪特色,与时俱进、锐意创新,是历届县政协一脉相承的工作理念与目标。

自1997年开展“送科技、送文化、送卫生”下乡活动以来,县政协组织专家为农村群众开展上门服务活动已有25年。如今,“三下乡”增加了“送法律”的内容,变成“四下乡”,规模越来越大,涉及面越来越广,方式越来越活,效果也越来越好,已成为县政协的特色品牌,赢得了社会各界和群众的高度评价。

中国人民政治协商会议濉溪县首届会议合影 1980.7.1



1980年6月,经省、市委批准,政协濉溪县委员会正式成立。图为第一届委员会全体委员合影(资料图)。

文史资料工作是县政协的特色工作之一。历届县政协编辑出版文史资料五辑、《濉溪县政协志》《追忆双堆集歼灭战》《濉溪历史文化辑录》《议政建言成果选编》《临涣史话》等435万余字的史料。这些具有地方特色的“三亲”史料,起到存史、资政、团结、育人的积极作用。县政协不断拓展基层协商新思路,依托委员活动室,打造濉溪特色“请你来协商”民主协商议事室,为委员建言献策、提案提办双方协商、各相关部门收集社情民意提供场所。临涣镇委员活动组在茶馆里建起委员“说事室”的特色做法,被人民政协网报道,得到省政协充分肯定。

面对新的形势和任务,县委、县政府中心工作推进到哪里,政协履职工作就聚焦到哪里、跟进到哪里。加强对历史文化遗存的保护和开发利用,是践行新发展理念、实现经济社会可持续发展的重要途径。十届县政协围绕推进文旅产业发展,每一个选题开展调研,相继推动中国大运河柳孜文化园、老城石板街保护与更新、乾隆湖生态修复等项目建设,实现濉溪旅游资源的优势互补、联动发展。新冠肺炎疫情发生后,县政协及时调整工作部署,将疫情防控、恢复生产生活秩序相关内容作为年度协商的重点,先后开展全县应急管理工作、新冠肺炎疫情防控、优质种子生产基地建设三个专题调研,并召开专题协商会,将调研报告以送阅材料的形式,向县委县政府积极建言。

发展、民生、和谐……一个个关键词记录下政协委员议政履职的身影;一件件提案、一项项调研、一次次视察,见证了县政协履职的铿锵足音;一份份闪烁真知灼见的调研报告为县委、县政府科学决策提供了重要参考。

四十载奋进岁月,见证不变初心;四十载风雨同行,留下光辉足迹。回首过去,县政协为濉溪经济社会发展作出了突出贡献。展望未来,政协人必将在推进濉溪高质量发展的宏伟蓝图中,献强县之策、凝人和之气、聚发展之力,与全县人民共同创造濉溪更加灿烂辉煌的明天。



县政协领导带队调研石板街项目。



县政协临涣镇委员联络组在“连心茶室”开展活动。



老城石板街旧貌换新颜。



1999年6月,濉溪县政协在全省县级政协率先开展对窗口服务单位的民主评议工作。图为动员大会会场(资料图)。



自1997年开始,县政协连年组织开展送科技、文化、卫生下乡活动(资料图)。